

唐 山 市 人 民 政 府

是否同意公开：是

办理结果：A

唐政提案字〔2018〕7号

对政协河北省第十二届委员会 第一次会议第499号提案的答复

葛昌秋委员：

您提出的关于“打造河北减灾文化品牌，充分彰显四个自信力量”的提案收悉，现答复如下：

近年来，我市防灾减灾救灾工作，以深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要讲话为统揽，在上级主管部门的正确指导下，完善机制体制、落实责任、整合资源、统筹力量，全面提升我市防灾减灾救灾能力和工作水平，形成了具有我市特色的防灾减灾文化。

一、注重顶层设计，不断健全完善防灾减灾救灾体制机制

(一)在全国地级市中率先制定出台《关于推进防灾减灾救灾体制机制改革提高我市综合减灾能力的实施意见》。按照总书记对防灾减灾救灾提出的“两个坚持、三个转变”的重要指示，出台了《关于

推进防灾减灾救灾体制机制改革全面提升综合减灾能力的实施意见》，进一步明确了各级党委、政府应对自然灾害的事权划分，实现了自然灾害应急救助体系的顶层设计。

(二)在全国地级市中率先成立防灾减灾救灾委员会。成立了由市政府主要领导为主任，6名市分管领导为副主任，44家职能部门负责同志为成员的高规格防灾减灾救灾委员会，进一步明确了工作职责和组织指挥程序，使防灾减灾救灾工作组织更高效，指挥更顺畅，协调更到位。

(三)调整充实了防灾减灾救灾专家委员会。结合我市防灾减灾救灾工作实际，从防灾委成员单位中选取了15名在灾前预防、灾后救援、恢复重建等方面的专家，组成了防灾减灾救灾专家委员会，为灾情预警、灾害研判、灾情会商、灾后救援等应对工作提供技术咨询和建议。

二、注重文化传播，营造防灾减灾救灾宣传新局面

(一)举办“冀东文艺三枝花”防震减灾专题演出。为创新防震减灾宣传的形式方法，编排了一台以“冀东文艺三枝花”为表演形式的防震减灾专题文艺节目，通过群众喜闻乐见的评剧、皮影、乐亭大鼓等地方剧种形式，将地震科普知识和防震抗震常识融入其中，形象生动、活泼，寓教于乐，极大地增强了防震减灾文化宣传的教育效果。在2012年初全国地震局长会上首演成功后，2012年“7.28防震减灾宣传周”期间在各县进行了巡回演出，取得了良好效果。

(二)举办防震减灾文化研讨会。2013年7月与滦河文化研究

会合作成功举办了唐山防震减灾文化研讨会。中国地震局原副局长、著名地震专家何永年出席研讨会。研讨会以防震减灾工作为切入点，以“弘扬唐山抗震精神，宣传唐山安全宜居”为主题，从文化层面展开研讨；11位专家从地震社会学、灾难心理学、家庭伦理学和环境灾害学等多个角度作了书面发言。

（三）开展多种形式的艺术交流。2016年习近平同志视察唐山时指出“唐山抗震精神是中华民族精神的重要体现”，为落实总书记要求，我们一方面把“抗震精神”推送出去，制作了《百年唐山》摄影作品，选取60幅19世纪60年代以来摄影精品，赴四川、云南、江苏等省市进行巡回展出，收到良好效果，并荣获云南大理国际影展国际大奖。唐山一直是广大文艺工作者关注的热点，大批防震减灾题材文艺作品不断涌现。继钱刚的报告文学《唐山大地震》之后，关仁山、王家惠长篇小说《唐山大地震》，冯小刚电影《唐山大地震》，以及其他各种文艺表现形式反映唐山地震文化主题的作品陆续而出，扩大了唐山抗震减灾文化的影响力与辐射力。

三、关于提案中建议的具体答复

（一）关于“在唐山建设中国减灾文化基地”的建议。此建议切实可行，但需要一个长阶段的发展过程。目前我市现有的唐山地震遗址公园、唐山抗震纪念馆先后被中国地震局命名为全国防震减灾科普示范基地，两馆正在调展中，下一步将有针对性的将中国和世界各地防震减灾的经验充实到展陈中。

一是唐山抗震纪念馆进行整体调展。为落实习近平总书记唐山抗震40周年来唐视察时重要讲话精神，从去年8月起，抗震纪

念馆开始闭馆调展，这也是建馆以来第四次大规模展览调整，预计 2018 年 6 月底前对外开馆。新展览定名为“当惊世界殊”，主要内容分为历史悠久的工业底蕴文化名城、灭顶之灾回天之志、涅槃新生惊艳全球三大部分，通过时间脉络展现了唐山悠久历史，伟大的抗震精神和美好的新唐山。另外，在二楼展线中，我们给防震减灾科普预留了一个相对独立的展区。在这里，通过地震小屋、多媒体互动、虚拟逃生、趣味问答等，激发观众对于防震减灾知识和技能的渴望。

二是对遗址公园科普展厅进行全面改造。遗址公园科普馆建于 2010 年，是我市唯一的也是周边地区最大的地震科普体验展馆，科普馆运营以来，为我市广大市民了解地震、感受地震，接受科学应对地震灾害教育，掌握逃生避险的自救知识发挥了重要作用。随着时间推移，科普馆内许多展项已经落后。为进一步提升科普馆作为全国防震减灾科普教育示范基地的示范作用，2017 年以来我市组织设计团队先后赴四川、广州、云南、浙江等地学习先进理念，对科普展厅进行了全面改造，引入“全息剧场”项目；大量运用先进电子屏显设备、模型，增加科普真实感、科技感；打造地震应急逃生体验项目；对地震体验平台进行设备升级等。科普展厅预计在 2018 年 7 月 28 日对外开馆。

三是建设“中国·唐山防震减灾救灾示范中心”。建设该中心是我市践行习近平总书记重要指示的重点工作，也是防震减灾现代化建设的核心内容。项目选址唐山地震遗址纪念公园，占地 50 亩左右。项目技术系统需求方案已完成，设计方案正在征集中，

年内完成技术系统招投标。项目已列入 2018 年市委、政府民生实事工程，2018 年内启动建设，预计 2020 年底完工。项目建设拟包括两个部分：即融合防震减灾最新技术成果的唐山防震减灾救灾示范中心和具备会议服务、成果展示的全国防震减灾论坛（中国地震科普大会会址）+防震减灾成果展示中心。中心建成后，将成为中国地震局防震减灾科普教育重要基地。

（二）关于“设立世界减灾文化节”、“与国家减灾委合作，组织召开首届世界减灾大会或论坛”、“组织建立中国（世界）地震城市联盟”以及“成立河北省减灾文化研究机构”等四条建议。因涉及国际合作、机构设置等问题，需河北省报请并结合相关部委详细研究制定举措。同时我们也开展了一些有益探索：

1. 筹备全国首届地震科普大会。2017 年 12 月 26 日，中国地震局党组书记、局长郑国光来唐调研时，就召开全国首届地震科普大会及举办防震减灾学术论坛等事宜与市委、市政府主要领导进行了对接，达成了初步意向。确定由国家 6 部委组织的全国首届地震科普大会将于今年 7 月 28 日-29 日在唐山举办。对此市委、市政府高度重视，市政府已将承办工作写入 2018 年《政府工作报告》，同时列入唐山市 2018 年经济社会发展重点工作任务。目前会议承办地点、全国防震减灾知识大赛总决赛以及科普大会当天举办的唐山地震遗址纪念公园科普馆开馆、“中国·唐山防震减灾救灾示范中心”开工奠基等工作正在稳步推进中。

2. 承办国家级观摩会、研讨会、竞赛活动。2015 年 1 月，我市被中国地震局认定为首批“国家防震减灾示范城市”以来，为

不断巩固国家防震减灾示范城市创建成果，以纪念唐山地震 40 周年为契机，吸引到多项国家级会议落户唐山，先后举办了全国防震减灾示范城市观摩会、“纪念唐山抗震 40 周年防震减灾知识家庭竞赛总决赛”，承办了“深化全国震情会商制度改革进展交流会”，面向全国全面展示我市防震减灾事业和城市建设发展成就，进一步提高了我市的知名度，树立起唐山防震减灾的响亮品牌。

3. 成功举办第五届中日韩灾害管理部长级会议。2017 年 9 月 7 日，第五届中日韩灾害管理部长级会议在我市召开。民政部副部长顾朝曦、日本内阁府副大臣福田峰之、韩国行政安全部次官柳熙寅分别率团出席会议。与会代表参观了唐山地震遗址公园、截瘫疗养院、规划展览馆、南湖城市生态公园，就我市大地震灾后恢复重建和 41 年来新唐山建设成就进行了实地参观考察，对我市的发展和减灾成就给予高度评价。

4. 向全国介绍我市防灾减灾救灾经验做法。2017 年 8 月 30 日，民政部在青岛举办的防灾减灾救灾体制机制改革高级研修班，我市做了《不辱使命 勇于担当 扎实做好防灾减灾救灾工作》的发言，详细介绍了认真学习领会总书记关于防灾减灾救灾的新理念、新思想，立足防灾减灾救灾相统一，灾前灾中灾后相统筹，以高度的历史自觉和强烈的使命担当，高标准、高质量做好防灾减灾救灾各项工作取得的显著成效。

5. 参加“IRP 国际复兴论坛 2018”论坛，向世界展示震后新唐山发展成就。2018 年 1 月 23 日，“IRP 国际复兴论坛 2018”论坛在日本神户市举行。此次论坛由 IRP 国际复兴支援平台、日本内阁府、

兵库县、亚洲防灾中心和联合国防灾战略事务局主办。日本、泰国、尼泊尔、印度、美国等国家政府、相关机构官员及防灾减灾专家出席，我市应日本内阁府邀请出席论坛。市政府副市长黄三平代表我市在论坛上就唐山震后恢复重建作了精彩演讲，推介了我市经济和社会发展取得的辉煌成就，提高了我市的知名度和美誉度。

(三) 关于编制《唐山地震大典》和“建立唐山大地震心灵档案”的建议。此建议可行。市评剧团精心创排的大型现代评剧《喊一声妈妈》，以唐山大地震为题材，充分展现了唐山抗震精神与人间真情大爱，该作品荣获河北省五个一工程奖。同时我市许多专家、学者从未停止对唐山防震减灾文化的研究，涉及地震文化学、心理学、灾害学、伦理学、建筑学等多个领域。其中《唐山成为我国地震社会学研究的摇篮》一文中写到“唐山大地震为社会科学提出新的研究课题，震后 30 年来，社会科学工作者运用社会科学理论和方法，研究唐山地震灾害，使唐山成为中国地震社会学研究的摇篮。”目前，市文广新局会同相关部门正在充分利用防震减灾文化研究这个平台，吸引更多专家学者开展研究、交流。编制《唐山地震大典》已经有了一定的工作基础。

(四) 关于“在唐山地震遗址公园设计塑造相关的人物雕像，构成完整的抗震减灾文化体系”的建议。此建议可行。在省纪委九届二次全会上，省委常委、纪委书记梁慧玲提出要深入挖掘地震廉政文化的新要求，市委常委、纪委书记刘德明责成市纪委相关部门进行了专题研究。2018 年 5 月 16 日市党风廉政宣传教育联席会议办公室印发的《2018 年唐山市党风廉政宣传教育工作方案》中，明确要系统搜

集整理相关档案史料和实物，重点挖掘其中的廉洁文化，在唐山抗震纪念馆增设“蓝光照彻下的清廉——唐山大地震中的廉洁模范”廉政教育专题展区，在唐山地震遗址公园开辟抗震英模纪念园，作为“信仰的力量”唐山廉政宣传教育特色品牌的重要组成部分，面向党员干部开展常态化教育。5月23日市纪委宣教部、市直机关工委纪工委联合召开调度会，就此项工作与市防震减灾局和唐山师范学院相关人员确定了思路，明确了工作目标、举措等。专题展和英模园将于2018年年底前建成并对外开放。

(五)关于“征集当年参加唐山抗震救灾的解放军名录”、和“搜集、整理、镌刻接收唐山地震伤员的医院和医护人员和当年抗震救灾医疗队、矿山救援队、工人抢险队名录”的建议。

多年来，党和政府始终没有忘记在唐山大地震中罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄。2016年7月28日，在纪念抗震救灾和新唐山建设40年之际，习近平总书记视察唐山，第一站就来到唐山地震遗址纪念公园，向大地震罹难同胞和在抗震救灾中捐躯的英雄敬献花篮，并关切地询问罹难者姓名有没有遗漏。

为进一步贯彻习近平总书记来地震遗址纪念公园考察时的指示精神，确保每一名大地震罹难者和在抗震救灾中捐躯的英雄的名字都能镌刻在纪念墙上，市防震减灾局通过信访、话访、面访等渠道收集全国各地补刻需求信息，并与公安、档案等部门合作对收集到的信息资料进行甄别和筛选，保证数据准确性。2016年以来累计完成补刻罹难者姓名1383个，改错477个。

唐山市委、市政府积极组织各界力量收集整理唐山地震相关资料，1999年出版的《唐山市志》，利用第三编和第四编，专题记录“唐山大地震”和“恢复重建”的内容，并收录了大部分参加唐山抗震救灾的部队番号，部分当年参加抗震救灾医疗队、矿山救援队的名称。目前我们也正在联合档案、市卫计委、军分区、开滦矿务局等单位进一步收集整理参加唐山抗震救灾队伍的相关资料。

(六) 关于以唐山为模式，充分彰显“四个自信”的力量的建议。“以唐山为模式，充分彰显‘四个自信的力量’，让世界感知经历了灾难的城市灵魂，不断推进河北、中国乃至世界的减灾文化发展进程”，是对防灾减灾文化的升华，是对唐山防灾减灾工作物质成果和精神成果的继承和发扬，需要相关专家、学者一定时间的系统整理、挖掘和凝炼。



领导签发：梁振江

联系人及电话：王伟 0315-2802584

抄报：省政府办公厅，省政协提案委员会，

省地震局，省民政厅，省文化厅。